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Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.394.223 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)2429/J-NR/2025 

Wien, am 18. Juli 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Alma Zadić, LL.M. und weitere haben am 

19.05.2025 unter der Nr. 2429/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Handys und Kosten für Umbau in Minister:innen-Büros gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 10 

• Welche(s) Smartphone(s) nutzen Sie als Minister:in (Bitte um Angabe des Modells, 

der Kosten der Beschaffung, des Listenpreises [falls bekannt] und der laufenden 

Kosten)? 

• Wurde Ihr Handy bzw. wurden Ihre Handys in dieser Amtszeit neu beschafft?  

o Wenn ja, wann und warum? 

• Welche Smartphones stehen den Mitarbeiter:innen in Ihrem Kabinett zur Verfü-

gung? Bitte um Aufschlüsselung der Modelle pro Bedienstetem bzw. Bediensteter, 

des Zeitpunkts der Beschaffung, der Kosten, des Listenpreises [wenn bekannt] und 

der laufenden Kosten. 

• Aus welchen Gründen hat man nicht zu günstigeren Modellen gegriffen? 

• Welches Smartphone nutzt die Ihnen beigegebene Staatssekretärin (Bitte um An-

gabe des Modells, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

• Wurde das in Frage 5 genannte Smartphone in dieser Amtszeit neu beschafft?  
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o Wenn ja, wann und warum? 

• Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretär bzw. eine Generalsekretärin bestellt ist: 

Welches Smartphone nutzt diese/r (Bitte um Angabe des Modells, der Kosten der 

Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

• Wurde das in Frage 7 genannte Smartphone in dieser Amtszeit neu beschafft?  

o Wenn ja, wann und warum? 

• Stehen dieselben Geräte auch den Bediensteten Ihres Hauses außerhalb des Minis-

terbüros zur Verfügung? 

• Welche Vorgaben gibt es in Ihrem Ressort bezüglich Ausstattung der Bediensteten 

mit Smartphones? Gibt es Sonderregeln für die Minister:innen-Büros? 

Die Frau Staatssekretärin und der Herr Generalsekretär im Bundesministerium für Wirt-

schaft, Energie und Tourismus (BMWET) verwenden ebenso wie ich ein Apple iPhone 16 

Pro, 256 GB, Titan schwarz, dessen Anschaffungspreis je € 1.075 exkl. USt. betrug.  

Gemäß IKT-Nutzungsrichtlinien werden den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern im 

BMWET in Abstimmung mit deren Vorgesetzten auf Grund von dienstlicher Notwendigkeit 

wie etwa Telearbeit oder Dienstreisen folgende Mobilgeräte zur Verfügung gestellt: 

• Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Führungsverantwortung inklusive Mitarbei-

terinnen und Mitarbeiter im Kabinett: Apple iPhone 16 Pro, 256 GB, Titan schwarz 

zum Anschaffungspreis von € 1.075 exkl. USt oder ein Apple iPhone 16 Pro Max, 

512 GV, Titan natur zu einem Anschaffungspreis von € 1.375 exkl. USt. 

• Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter ohne Führungsverantwortung: Apple iPhone SE 

2022 / iPhone 16e, 128 GB, schwarz zu einem Anschaffungspreis von € 474,17 exkl. 

USt. 

Im Kabinett verwenden 22 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter ein iPhone 16 Pro, zwei Per-

sonen ein iPhone 16 Pro Max und eine Person ein iPhone 16e. Sämtliche genannten Gerä-

te wurden vor meiner Amtszeit angeschafft.  

Ein Austausch bestehender Geräte ist frühestens nach Erreichen der definierten Nutzungs-

dauer möglich und wird seitens der IKT-Abteilung des BMWET koordiniert und abgewi-

ckelt. Ausgetauschte Geräte sind samt Zubehör zu retournieren und sind für eine etwaige 

weitere dienstliche Verwendung vorgesehen. Für die Ausstattung des Kabinetts gibt es 

hinsichtlich Smartphones keine dezidierten Sonderregelungen. 
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Zu den Fragen 11 bis 18 

• Welche Computer und sonstigen EDV-Geräte nutzen Sie als Minister: in (Bitte um 

Angabe der Modelle, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

• Wurden die in Frage 11 genannten EDV-Geräte in dieser Amtszeit neu beschafft?  

o Wenn ja, wann und warum? 

• Welche Computer oder sonstigen EDV-Geräte stehen den Mitarbeiter:innen in Ih-

rem Kabinett zur Verfügung? Bitte um Aufschlüsselung der Modelle pro Bedienste-

tem bzw. Bediensteter, des Zeitpunkts der Beschaffung, der Kosten, des Listenprei-

ses [wenn bekannt] und der laufenden Kosten.  

• Aus welchen Gründen hat man nicht zu günstigeren Modellen gegriffen? 

• Welchen Computer bzw. welches sonstige EDV-Gerät nutzt die Ihnen beigegebene 

Staatssekretärin (Bitte um Angabe des Modells, der Kosten der Beschaffung und 

der laufenden Kosten)? 

• Wurden die in Frage 15 genannten Geräte in dieser Amtszeit neu beschafft?  

o Wenn ja, wann und warum? 

• Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretär bzw. eine Generalsekretärin bestellt ist: 

Welchen Computer bzw. welches sonstige EDV-Gerät nutzt diese/r (Bitte um Anga-

be des Modells, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten)?  

• Stehen diese Geräte auch den Bediensteten Ihres Hauses außerhalb des Ministerbü-

ros zur Verfügung? 

Ich verwende ein Apple iPad Pro 13", 256 GB, 5G, schwarz, dessen Anschaffungspreis 

€ 1.299,17 exkl. USt. betrug. Die Frau Staatssekretärin und der Herr Generalsekretär ver-

wenden ein Apple iPad Pro 11" Wifi&Cell, 256 GB, deren Anschaffungspreis je € 1.149 

exkl. USt. betrug.  

In meinem Kabinett verwenden 17 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter ein Apple iPad Pro 

11" Wifi&Cell, 256 GB zum Anschaffungspreis von je € 1.149 exkl. USt., drei Personen ver-

wenden ein Apple iPad Pro 13", 256 GB zum Anschaffungspreis von je € 1.299,17 exkl. USt. 

Einige der genannten Geräte wurden im Zuge der teilweisen Neuausstattung des Kabi-

netts im März 2025 angeschafft, die übrigen Geräte waren zu diesem Zeitpunkt im Ver-

waltungsbereich des BMAW vorrätig. Die teilweise Neuausstattung des Kabinetts wurde 

notwendig, da das Kabinett des BMAW IKT-technisch vom ehemaligen Verwaltungsbe-

reich Arbeit ausgestattet wurde und die IKT-Ausstattung im Zuge der BMG-Novelle an das 

BMSGPK übergeben wurde. 
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Zur Frage 19 

• Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die techni-

sche Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung Ihres Büros seit März 2025 angefal-

len? Bitte um Auflistung der jeweiligen Maßnahmen bzw. Beschaffungen unter An-

führung der jeweils angefallenen Kosten. 

Da Teile des Mobiliars meines Amtsvorgängers wie beispielsweise der Schreibtisch an den 

Verwaltungsbereich Arbeit des neuen BMSGPK im Zuge der BMG-Novelle zurückgegeben 

werden mussten, wurden einige Einrichtungsgegenstände neu angeschafft, wofür Kosten 

in Höhe von insgesamt € 4.475 exkl. USt. entstanden sind. 

Zur Frage 20 

• Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die techni-

sche Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung der Räumlichkeiten Ihres Minis-

ter:innenbüros seit März 2025 angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen bauli-

chen Maßnahme bzw. Beschaffung unter Anführung der jeweils angefallenen Kos-

ten. 

Da Teile des Mobiliars des ehemaligen Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft an 

den Verwaltungsbereich Arbeit des neuen BMSGPK im Zuge der BMG-Novelle zurückge-

geben werden mussten, wurden einige Einrichtungsgegenstände neu angeschafft. Ebenso 

fielen diverse Adaptierungen im Ministerbüro an, wofür Kosten in Höhe von insgesamt 

€ 1.553,33 exkl. USt. entstanden sind. 

Zur Frage 21 

• Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die techni-

sche Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung des Büros der Staatssekretärin seit 

März 2025 angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen Maßnahme/Beschaffung 

unter Anführung der jeweils angefallenen Kosten 

Die Kosten für notwendige Malerarbeiten für das Büro der Frau Staatssekretärin beliefen 

sich auf € 946,69 exkl. USt., jene für Einrichtungsgegenstände auf € 153,- exkl. USt. Sonsti-

ge Einrichtungsgegenstände im Büro der Frau Staatssekretärin wurden nicht neu ange-

schafft, sondern aus dem Lagerbestand übernommen. 
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Zur Frage 22 

• Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretariat eingerichtet ist: Welche Kosten sind 

für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die technische Ausstattung 

bzw. sonstige Adaptierung des Büros des Generalsekretärs bzw. der Generalsekre-

tärin seit März 2025 angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen Maßnah-

me/Beschaffung unter Anführung der jeweils angefallenen Kosten.  

Dafür sind keine Kosten angefallen. 

Zur Frage 23 

• Entsprechen die genannten Beschaffungen bzw. baulichen Maßnahmen der den 

Grundsätzen der Sparsamkeit und Wirtschaftlichkeit? 

Sämtliche Beschaffungen und baulichen Maßnahmen des Ressorts entsprechen den 

Grundsätzen der Sparsamkeit, Wirtschaftlichkeit und Zweckmäßigkeit. 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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